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У дослідженні проаналізовано сучасний стан розвитку держав-
но-приватного партнерства, місце аграрного сектору економіки 
України у формуванні валового внутрішнього продукту та дослід-
жено ключові напрями співробітництва держави та приватного 
власника на основі реалізації проектів у аграрному секторі. Метою 
статті – є аналіз реалізації проєктів державно-приватного парт-
нерства в аграрному секторі економіки та розробка підходів щодо 
активізації стратегічних напрямів розвитку партнерства держав-
ного та приватного власника в аграрному секторі. В основі сучас-
них підходів до розвитку аграрного сектору мають знаходитися 
пріоритети, спрямовані на пошук додаткових ресурсів, які мож-
ливо залучити у процесі реалізації проєктів державно-приватного 
партнерства. У дослідженні визначено основні напрями розвитку 
державно-приватного партнерства в аграрному секторі, що пе-
редбачає обмін знаннями, розроблення комплексних стратегій, кон-
цесійні угоди, створення особливих економічних зон, технопарків 
і технополісів, формування інтегрованих структур, кластерів та 
інвестиційних фондів, розвиток ланцюгів створення вартості. Ви-
окремлено, на основі існуючого практичного досвіду, основні форми 
реалізації проєктів державно-приватного партнерства. Запропо-
новано напрями реалізації проєктів державно-приватного парт-



676ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2021, №3: 675-698

Реалізація проєктів державно-приватного партнерства 
в аграрному секторі

нерства у окремих галузях аграрного сектору на основі створення 
та модернізації об’єктів інфраструктури та технологій просуван-
ня продукції на ринку. Розроблено модель реалізації стратегічного 
планування розвитку сфер діяльності, пов’язаних з аграрним сек-
тором, на основі можливого використання проєктів державно-
приватного партнерства. В якості основних інструментів у роз-
витку проєктів державно-приватного партнерства в аграрному 
секторі запропоновано формування Стратегії розвитку сільського 
господарства, реалізацію сільськогосподарських кластерних проєк-
тів та ланцюгів доданої вартості, податкове стимулювання інно-
ваційної діяльності в аграрному секторі, поліпшення інвестиційно-
го клімату, створення технологічних парків та бізнес-інкубаторів, 
удосконалення законодавчої бази, інноваційний розвиток та ін.

Ключові слова: державно-приватне партнерство, аграрний 
сектор, держава, проекти, інноваційний розвиток, стратегії.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Потреби пошу-
ку дієвих підходів до впровадження сучасних моделей господарю-
вання, додаткових інструментів залучення інвестиційних ресурсів, 
які дадуть можливість реалізувати наявний галузевий потенціал 
аграрного сектору економіки, враховуючи ключову роль останнь-
ого у формуванні продовольчої безпеки, збільшенні експортного 
потенціалу держави, забезпеченні сільськогосподарською продук-
цією внутрішнього ринку, вимагає від держави активної діяльності 
у вирішенні зазначених питань. Окремі розрахунки демонструють, 
що в період 2020–2030 рр. в аграрному секторі є необхідність за-
лучення близько 46 млрд дол. США інвестицій [1]. Визнаючи не-
обхідність значних фінансових потреб для подальшого розвитку 
аграрної галузі, доцільність використання управлінського досвіду 
та необхідних компетенцій у сучасних інфраструктурних проєктах, 
інноваційного інструментарію господарської діяльності, посилення 
соціальних складників у підприємницькій діяльності, суттєвим стає 
зміщення акцентів на використання партнерських відносин між 
представниками різних форм власності для досягнення спільних 
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цілей. Результати співпраці держави та приватного сектору у реалі-
зації інфраструктурних проектів державно-приватного партнерства 
(ДПП) у транспортній, енергетичній, інформаційній, освітній та ін-
ших сферах доводять перспективність зазначеного способу органі-
зації господарської діяльності, яка задовольняє суспільні потреби. 
Світовий досвід демонструє, що використання в аграрному секторі 
моделей державно-приватного партнерства, сприятиме проведен-
ню модернізації, залучить в галузь необхідні ресурси та розширить 
можливості, що дозволить розширити виробництво та посилити 
конкурентні переваги галузі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню 
питань формування напрямів розвитку державно-приватного парт-
нерства в аграрному секторі економіки приділяється підвищена 
увага дослідників. Зокрема, О. Радченко [2] визначив механізми 
й інструменти ДПП в аграрному секторі національної економіки, 
які є найбільш оптимальними та дієвими. І. Косач та Г. Старченко 
[3] обґрунтували необхідність використання механізму державно-
приватного партнерства в агропромисловому комплексі. М. Козін, 
Г. Пирченкова та Є. Радченко [4], досліджуючи організаційно-еко-
номічні механізми розвитку аграрного сектору, в якості формування 
зазначених механізмів вбачають державно-приватне партнерство. 
Х. Григор’єва [5] досліджуючи реалізацію ДПП у сільському госпо-
дарстві, надає пропозиції щодо механізмів фінансової підтримки 
аграрного сектору економіки України з боку держави. М. Латинін 
і О. Заскалкіна [6] досліджують підходи щодо поліпшення інститу-
ціонального середовища в аграрному секторі за рахунок покращен-
ня інвестиційного клімату та створення аграрних кластерів та агро-
технопарків. Т. Ратушна [7] пропонує використання ДПП в сільсь-
кому господарстві як об’єднання ресурсів, що дозволить ефективно 
використовувати бюджетні кошти. Зважаючи на актуальність пи-
тання, зазначена проблематика потребує розгляду окремих підходів 
до визначення ключових напрямів розвитку державно-приватного 
партнерства в аграрному секторі.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті – є аналіз реалізації проєктів державно-приватного партнер-
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ства в аграрному секторі економіки та розробка підходів щодо ак-
тивізації стратегічних напрямів розвитку партнерства державного 
та приватного власника в аграрному секторі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для досягнення 
встановлених цільових показників у різних сферах діяльності необ-
хідно визначити доцільність застосування певних підходів, правил, 
дій та можливих напрямів діяльності, що передбачає використан-
ня наявних ресурсних можливостей, механізмів, методів, засобів 
і ефективного інструментарію у системі державного управління. 
Зазначене бачення формулюється у вигляді відповідної держав-
ної політики, що реалізує ключові державні інтереси. Формування 
державної політики передбачає встановлення цільових орієнтирів 
та пріоритетів; визначення умов реалізації політики; розроблення 
послідовних завдань для реалізації вибраної політики; вибір від-
повідних інструментів і дій; діагностика проблемних ситуацій [8]. 
Визначені галузевими стратегічними законодавчими актами завдан-
ня щодо соціально-економічного розвитку, підвищення рівня життя, 
забезпечення продовольством, реагування на динамічні зміни зов-
нішнього середовища в сьогоднішніх умовах неможливо вирішити 
окремо за рахунок державного або приватного власника, що перед-
бачає необхідність використання в державній секторальній політи-
ці моделей управління заснованих на ефективності та конкуренції, 
проектного фінансування, які виникають за рахунок об’єднання 
можливостей державного та приватного сектору в аграрній сфері 
економіки.

Аграрний сектор економіки відіграє ключову роль у нарощуван-
ні продовольчого ресурсу, посиленні позицій на зовнішніх товарних 
ринках, забезпеченні національної безпеки. Глобальна додана вар-
тість, створювана сільським господарством, лісовим господарством 
та рибальством, зросла на 68 % з 2000 р. до 2018 р., досягнувши 
у 2018 р. в грошовому виразі 3,4 трлн дол. США, що демонструє 
збільшення на 1,4 трлн. дол. США порівняно з 2000 р. Збільшився 
майже на 50 % з 2000 р. до 2018 р. (до 9,1 млрд т.) загальний обсяг 
виробництва первинних культур. виробництво м’яса в 2018 р. у світі 
досягло 342 млн. т, що на 47 % більше  на 109 млн т) порівняно з 
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2000 р. Площа зрошуваних сільськогосподарських земельних діля-
нок досягла в 2018 р. 339 млн. га, що на 17 % більше порівняно з 
2000 р. Вартість світового експорту продовольчих товарів збільши-
лася в період 2000-2018 рр. із 380 млрд. дол. США до майже 1,4 
трлн дол США у 2018 р., зі значним зростанням у всіх продоволь-
чих товарних групах [9]. Зростання попиту на сільськогосподарсь-
ку продукцію (перероблені харчові продукти, продукти тваринного 
походження, молочні продукти, зернові, коренеплоди та біопаливо) 
до 2024 р. буде зумовлено країнами, що розвиваються [10]. 

Зазначене свідчить про зростання обсягів у аграрній сфері, що 
зумовлює потреби збільшення кількості працівників галузі. Слід 
зазначити, що на аграрний сектор України припадає 15% зайнято-
сті. Експорт агропродовольчих товарів становить близько 40% за-
гального експорту України [11]. Очікується, що Україна постійно 
нарощуватиме частку у світовій торгівлі та досягне 12 % світового 
експорту в 2029 р. За прогнозами, Україна збільшить урожайність 
на 1,5 % в рік, за умови збільшення сівозміни в поєднанні з кращи-
ми аграрними практиками та відмовою від непродуктивних земель 
[12]. За рахунок підвищення продуктивності сільського господарст-
ва в останнє десятиріччя частка продовольчих товарів у структурі 
українського експорту збільшилася у двічі до 47 % за 9 місяців 2020 
р. (21% у 2010 р.). Важливою характеристикою аграрного сектору 
є підвищена стійкість експорту сільськогосподарської продукції до 
кризових ситуацій в економіці, що відображає низьку еластичність 
попиту на продовольство за доходом (при зниженні доходів попит 
на нього скорочується помірніше у порівнянні з іншими товарами). 
Таким чином, у структурі українського експорту висока частка про-
довольчих товарів пом’якшила ситуацію під час економічної кризи 
у 2020 р. [13].

Виходячи з викладеного, слід зазначити, що аграрна сфера 
відіграє суттєву роль у розвитку України, але стратегічні кроки пе-
редбачають залучення інвестиційних ресурсів, впровадження нових 
технологій з високою доданою вартістю, перехід на сучасні форми 
господарювання. Одним із способів, що може посилити позиції аг-
рарного сектору в Україні, забезпечити додатковими ресурсами та 
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інноваційними підходами до розвитку галузі може стати розповсюд-
жена у світовій практиці модель взаємодії державного та приватно-
го сектору – державно-приватне партнерство. Поява ДПП в аграр-
ному секторі економіки є посиленням потреб у наданні суспільних 
благ, таких як наприклад, забезпечення продовольчої безпеки, за-
хист навколишнього середовища, посилення життєздатності сільсь-
ких районів [14].

Останніми десятиліттями державне управління віднаходить 
інноваційні підходи до посилення власних можливостей. Для вирі-
шення все більшої кількості суспільних завдань, державних ресур-
сів виявляється недостатньо, аби якісно виконувати власні функ-
ції. Тому з’являються гібридні форми управління, які дозволяють 
делегувати частину власних функцій держави тому, хто може це 
реалізувати більш ефективно, а саме – приватному власнику. Ідея-
ми зазначеного підходу стали концепції Нового публічного менед-
жменту, що базується на мінімізації ролі держави, децентралізації 
функцій управління, ринковій орієнтації публічних служб, укла-
данні контрактів, результативності, конкуренції. Новий публічний 
менеджмент пропагував державно-приватне партнерство як ін-
струмент, що поєднує найкращі вигоди державного та приватно-
го секторів у забезпеченні інфраструктури, тим самим зменшуючи 
фінансове навантаження на державу та досягаючи ефективності у 
реалізації проектів У рамках парадигми Нового публічного менед-
жменту ключовими інституційними можливостями, що підтриму-
ють державне використання ДПП, визначаються верховенство пра-
ва, довіра та потенціал [15].

Державно-приватне партнерство розглядається як «довгостро-
кови й контракт між приватною стороною та державними органами 
на надання державного майна або послуги, в якому приватна сторо-
на несе значний ризик та відповідальність за управління, а винаго-
рода пов’язана з результатами діяльності» [16]. У ситуації дефіциту 
державних фінансів, зношення інфраструктури, збільшення дефіци-
ту інфраструктурних об’єктів та вимог для досягнення Цілей ста-
лого розвитку ООН щодо інфраструктурного забезпечення, країни 
сьогодні стикаються з проблемами у інфраструктурному розвитку 
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[17]. Ці проблеми заважають швидкому та стійкому прогресу в еко-
номічному зростанні та зменшенні нерівності. У цьому контексті 
державно-приватні партнерства розглядаються як альтернативне 
рішення для подолання існуючого дефіциту інфраструктури в краї-
нах, які не можуть фінансувати з бюджету інфраструктуру та поз-
бавлені переваг, пов’язаних з розвитком інфраструктури. Сьогодні 
модель ДПП використовується для задоволення зростаючих потреб 
у інфраструктурі у багатьох країнах [18].

Окрім зменшення фіскального навантаження країн, ДПП про-
понують і інші переваги: залучають приватні кошти, забезпечують 
економію коштів та часу, допомагають досягти кращого співвідно-
шення ціни та якості та забезпечують належний розподіл ризиків 
[19]. Домовленості про ДПП передбачають співпрацю, а також роз-
поділ відповідальності, а основною метою є акумулювання ресурсів 
для побудови інфраструктури. ДПП можуть використовуватися для 
фінансування інфраструктури в енергетиці, транспорті, інформа-
ційно-комунікаційних технологіях, водопостачанні та каналізації, 
санітарії та соціальному секторі [18]. ДПП може бути успішним 
лише в тому випадку, якщо робоча домовленість між державним 
та приватним секторами є гармонійною, керівники проєктів ДПП 
відіграють важливу роль у формуванні добрих відносин між обома 
сторонами, демонструючи підхід щодо розподілу влади, довіри та 
готовності до переговорів [20].

У процесі реалізації масштабних інфраструктурних проектів 
можуть бути різні варіанти участі суб’єктів: представників держав-
ного чи комунального сектору та представників приватного сектору 
в межах угод щодо державно-приватного партнерства (рис. 1).

Сучасний стан розвитку державно-приватного партнерства у 
світі характеризується значною кількістю проектів та загального 
обсягу інвестиційних залучень. Динаміку кількості проектів в краї-
нах, що розвиваються, та суми інвестиційних коштів за період 2015-
2020 рр. [22] показано на рис. 2. Запропонована вибірка враховує 
інформацію про інфраструктурні проекти країн, які мають низький 
та середній рівень доходів.
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Рис. 1. Реалізація інфраструктурних проектів зі ступенем 
залучення та інвестиційній відповідальності [21]

За даними звіту «Приватна участь в інфраструктурі» [23], опри-
людненого Світовим банком, у 2020 році, приватні інвестиційні 
зобов’язання в сфері енергетики; транспорту; інформаційно-ко-
мунікаційних технологій; водопостачання та нещодавно включеної 
інфраструктури щодо поводження з твердими побутовими відхода-
ми у країнах з низьким та середнім рівнем доходу склали 45,7 млрд. 
дол. США за 252 проектами, що на 52 % нижче рівня 2019 р. Тим 
не менше, незважаючи на триваючу пандемію, інвестиції у другій 
половині року зросли на 15 % порівняно з першим півріччям 2020 
р. Інвестиційні зобов’язання транспортного сектору були найниж-
чими за останнє десятиліття як за кількістю проектів, так і за рівнем 
інвестицій. Із 129 проектів з виробництва електроенергії 117 про-



683 DOI: 10.34132/pard2021.13.06

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

водились у секторі відновлюваних джерел енергії. Енергетичний 
сектор залучив 29,8 млрд. дол США у 145 проектів. Сектор пере-
робки твердих побутових відходів отримав 1 млрд. дол США на 19 
проектів, а у сектор водопостачання залучено 4 млрд. дол США на 
46 проектів.

Рис. 2. Кількість проєктів ДПП та сума інвестицій, 2015-2020 рр. [22]

Як ефективний варіант організації та стимулюванні інновацій-
ної діяльності в аграрному секторі можливо розглядати активне за-
лучення державних ресурсів на основі державно-приватного парт-
нерства, що дозволить стимулювати співучасть приватного сектору 
в інноваційних процесах, об’єднуючи можливості, розподіляючи 
прибутки та ризики, сприяючи розвитку конкурентного середови-
ща та ефективному використанню бюджетних коштів [8]. Суб’єкти 
господарювання, які диверсифікують власну діяльність, нарощують 
обсяги виробництва, можуть отримати ефект від поєднання власних 
інтересів з інтересами держави в аграрному секторі, що дозволить 
гарантувати соціальний захист, покращити умови на місцевих рин-
ках праці, ефективно розподіляти прибутки, забезпечити основни-
ми та оборотними засобами, отримати технологічну підтримку [4].

ДПП в аграрному секторі є формалізованим партнерством між 
державою та суб’єктами підприємницької діяльності, спрямоване 
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на досягнення сталого розвитку сільського господарства, що перед-
бачає вигоди держави від реалізації проекту, розподіл між учасни-
ками інвестицій і ризиків на всіх етапах реалізації проєкту [6]. ДПП 
в аграрному секторі розглядають як інституційний і організаційний 
альянс державної влади та приватного бізнесу з метою реалізації на-
ціональних і локальних пріоритетних проєктів, що здійснюється на 
принципах взаємовигідності та консолідації спільних зусиль [24].

Як основні напрями співпраці суб’єктів системи аграрного сек-
тору та приватних партнерів науковці розглядають: 

– обмін знаннями (прямі трансфери технологій) з підходами до 
експериментального навчання з акцентуванням на практичних на-
вичках, особистій взаємодії, співпраці та програм наукового обміну; 

– побудова платформ на основі приватних ресурсів для залучен-
ня відповідних партнерів, визначення стимулів, узгодження взаєм-
них цілей та розподілу ролей та обов’язків; 

– розроблення комплексних стратегій управління та зменшення 
ризиків; 

– визначення напрямів впливу, де можливо покращити добро-
бут і життєдіяльність агровиробників за рахунок ДПП [25].

Розвиваючи вказані напрями впровадження проєктів ДПП, 
можливе підвищення рентабельності діяльності в аграрному сек-
торі, розвиток середовища для малого та середнього бізнесу вироб-
ничої сфери сільського господарства, що створює продукцію для 
внутрішнього та зовнішнього споживання.

Для того, щоб розкрити наявний потенціал аграрного сектору, 
необхідний високий рівень інвестицій у ланцюгу створення сільсь-
когосподарської вартості. Такі інвестиції включають дослідження 
та технології, що підвищують продуктивність, розвиток людських 
ресурсів та інфраструктуру для транспорту, зберігання, переробки 
та збуту сільськогосподарської продукції. ДПП в аграрному секторі 
може забезпечити: функцію розподілу ризиків ДПП, яка може допо-
могти структурувати проєкти для вирішення цілого ряду галузевих 
ризиків (виробничий, ринковий та ін.); переваги, пов’язані з підви-
щенням ефективності та доступу до ринку шляхом використання 
інноваційних технологій і високих управлінських та маркетингових 
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навичок приватного сектору; результати продовольчої безпеки та 
стимулювання розвитку ланцюгів створення вартості, які включа-
ють дрібних фермерів і малі та середні сільськогосподарські під-
приємства як ключових постачальників сировини для підприємств 
агробізнесу [26].

Наукова література розглядає наступні загальні різновиди 
проєктів ДПП в аграрному секторі: партнерства, спрямовані на роз-
виток виробничо-збутових ланцюжків доданої вартості в сільсько-
му господарстві для забезпечення доступу на внутрішні і зовнішні 
ринки (VCD); партнерства для спільних досліджень в сільському 
господарства, інновацій і передачі технологій, яке створюється для 
комерціалізації інноваційних технологій, націлених на підвищення 
продуктивності та доступу до ринку (ITT); партнерські відносини 
для побудови та модернізації ринкової інфраструктури, націлене 
на розвиток торгових центрів, складських приміщень, логістичних 
систем (MI); партнерства для надання послуг з розвитку бізнесу 
фермерам і малим сільськогосподарським підприємствам, вклю-
чаючи розвиток ринкових інформаційних систем, субсидування 
послуг розвитку бізнесу (BDS) [26; 27]. Поширеними проєктами 
державно-приватного партнерства в агропромисловому комплексі 
є: впровадження інновацій (дослідження в аграрній галузі, впро-
вадження інноваційних продуктів, які підвищують ефективність та 
продуктивність аграрного виробництва та доступ на ринок техноло-
гічних інновацій); оновлення об’єктів виробничої та соціальної ін-
фраструктури в аграрній сфері (переробка та зберігання продукції, 
об’єкти соціальної сфери села, меліоративні системи) та ін. [3].

Основними формами державно-приватного партнерства роз-
глядають розроблення та реалізацію цільових програм і національ-
них пріоритетних проєктів, концесійні угоди, створення особливих 
економічних зон, технопарків і технополісів, формування інтегро-
ваних структур, кластерів та інвестиційних фондів [25]. До групи 
договорів, що опосередковують оформлення співпраці держави та 
аграрного бізнесу, відносять договірні форми агроінвестиційної 
діяльності, наприклад: формування статутних капіталів суб’єктів 
аграрного підприємництва (засновницький договір, договори про 
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спільну діяльність тощо); здійснення агроінвестиційної діяльності 
на основі агроінвестиційного договору [5]. Вбачаються перспек-
тиви у використанні механізму державно-приватного партнерства 
для надання агровиробникам допомоги в організації раціонального 
використання та охорони сільськогосподарських земель при обсте-
женні ґрунтів, складанні агрохімічних паспортів, проектів сівозмін, 
створенні полезахисних лісосмуг тощо [28].

Напрями реалізації проєктів ДПП мають включати як створення 
та модернізацію об’єктів інфраструктури так і напрями, пов’язані з 
нарощуванням потенціалу та технологіями просування продукції на 
ринку [29] (табл. 1).

Прикладом взаємодії держави та приватного власника у аграр-
ній сфері в Україні є технологічний парк «Агротехнопарк» (м. Київ), 
де реалізуються проєкти у сфері генеруючих комплексів, які викори-
стовують біопаливо; створення та модернізації агропромислових і 
переробних виробництв на основі новітніх технологій; розроблення 
систем підвищення родючості ґрунтів; технології селекційної діяль-
ності в рослинництві та тваринництві й ін. [30]. У м. Рівно створено 
регіональний агропромисловий інноваційний кластер «Агроіннова-
ції», заснований представниками органів державної влади, науко-
вих та освітніх установ, виробничих підприємств та інноваційних 
структур. Зазначений кластер має за мету об’єднати можливості 
щодо розроблення та впровадження інноваційних проєктів у аграр-
ному секторі регіону [31].

Таблиця 1.
Окремі галузі діяльності ДПП у аграрному секторі

Галузь Приклади напрямів 
/ послуг

Партнери з державного /
приватного сектору

Безпека харчових 
продуктів / якість

Норми виробництва 
Обробка після збору вро-
жаю
Інфраструктура перероб-
ки
Інформація про ринок
Системи сертифікації 
Служби відстеження
Маркетингові об’єднання

Державні органи
Асоціації виробників 
МСП 
Імпортери/експортери/
трейдери
Сертифіковані аудитори
Приватні лабораторії
Переробні підприємства
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Інфраструктура: 
загальна та галу-
зева

Автошляхи 
Інформаційно-комуніка-
тивні технології
Об’єкти логістики 
Транспорт

Державні селекційні цен-
три
Дослідницькі центри
Розплідники 
Фермери 
Логістичні підприємства

Нарощування по-
тенціалу

Договори пролонгації
Демонстраційні ферми
Навчання підприємництву

Державні установи
Освітні та наукові заклади
Ключові виробники та 
об’єднання виробників 

Джерело: [29].

Впровадження механізму державно-приватного партнерства в 
аграрному секторі має стати об’єктом стратегічного управління в 
межах загальноекономічної політики держави, що сприятиме ста-
більності інституціонального регулювання. Вбачається за необхід-
не при розробленні Стратегії розвитку аграрного сектору визначи-
ти державно-приватне партнерство як один із механізмів реалізації 
пріоритетних довгострокових напрямів та завдань, результатом ви-
конання яких має бути усунення наявних диспропорцій та орієнта-
ція на динамічний і стійкий розвиток [24]. Розвиток аграрної сфери 
шляхом ДПП передбачає застосування ризик-орієнтованого підходу 
в процесі реалізації контролю держави та пріоритетного фінансуван-
ня інноваційних проектів в аграрній сфері. Спираючись на ланцюг 
«вирощування – переробка – продаж», що забезпечує проєкт ДПП 
кластерного об’єднання, необхідним є упровадження підприємств 
які мають забезпечити всі етапи аж до реалізації сільськогосподар-
ської продукції. Наприклад, органічне виробництво, процес яко-
го спільно контролюється приватним та державним партнерами, у 
вигляді кінцевої сертифікованої продукції може реалізовуватися на 
внутрішньому ринку (у межах кластера) та на зовнішніх ринках [32].

Процеси стратегічного планування та створення необхідної 
інфраструктури в аграрному секторі передбачають формування в 
секторальних стратегіях можливості використання співробітництва 
державного та приватного сектору (рис. 3).
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Рис. 3. Модель реалізації стратегічного планування розвитку 
сфер діяльності, пов’язаних з аграрним сектором, 

на основі можливого використання ДПП 

Нажаль, продуктивному залученню моделей державно-приват-
ного партнерства заважає відсутність затверджених окремих страте-
гій. Наприклад, Стратегія сталої логістики до 2030 р., яка має підви-
щити мобільність транспортування вантажів, залучити інвестиції у 
галузь вантажоперевезень, повною мірою задіяти транзитний по-
тенціал України, а, отже зменшити втрати сільгоспвиробників через 
неефективну логістику, знаходиться на стадії розгляду. На часі фор-
мування та затвердження нової Стратегії розвитку сільського госпо-
дарства, що прийде на заміну діючій Стратегія розвитку сільського 
господарства на 2015–2020 рр., де ключовим інструментом розвит-
ку аграрного сектора буде визначено ДПП. Кардинальні зміни, що 
відбулися у зв’язку з процесами децентралізації та передачею зе-
мельних ресурсів сільськогосподарського призначення з державної 
до комунальної власності територіальних громад [33], відкриттям з 
липня 2021 р. ринку землі сільськогосподарського призначення [34] 
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та інші зміни повинні віднайти відображення у майбутній Страте-
гії розвитку сільського господарства. Слід зазначити, що Стратегія 
розвитку інноваційної діяльності на період до 2030 р. визначає, що 
одним з рушіїв економічного зростання є аграрний сектор, тому 
важливим стає розвиток його інноваційного потенціалу, в тому чи-
слі – використання державно-приватного партнерства [35].

В якості інструментів реалізації державної політики, спрямо-
ваної на розвиток аграрного сектору на основі реалізації проєктів 
ДПП, слід запропонувати: створення технологічних парків та бізнес-
інкубаторів; реалізація сільськогосподарських кластерних проєктів 
та ланцюгів доданої вартості; залучення венчурного капіталу та 
коштів інвестиційних фондів; податкове стимулювання інновацій-
ної діяльності в аграрному секторі; компенсації відсоткових ставок 
за залученими кредитами на будівництво інфраструктури [32]. 

Доцільним є аналіз існуючих у різних країнах стратегій розвит-
ку державно-приватного партнерства в аграрній сфері. Наприклад, 
у Мексиці нове бачення розвитку аграрної сфери передбачає спіль-
ну ініціативу державного та приватного секторів щодо активізації та 
забезпечення нових напрямків для сільського господарства. Зазна-
чені підходи розроблені у рамках Світового економічного форуму. 
Інституційні механізми були встановлені у окремих галузевих на-
прямах (олійні культури, зернові, фрукти та овочі, кава та какао) на 
основі партнерства держави та приватного сектору для кожної гру-
пи продуктів харчування. Кожний напрям товарної групи очолюють 
потужні національні або багатонаціональні корпорації з акцентом 
на спільні програми серед різноманітних груп компаній. Завдяки ро-
боті у галузі очікується виграш на виробництві, збуті та збільшен-
ня інвестицій. Японія розробила стратегію «Made With Japan», що 
сприяє розвитку світового ланцюжка вартості продуктів харчуван-
ня, особливо в країнах, що розвиваються, за допомогою ДПП. Вста-
новлені харчові ланцюжки доданої вартості відображають кращий 
споживчий попит. У сфері сільськогосподарського співробітництва 
уряд Японії співпрацює з країнами-партнерами з метою створення 
ланцюжків доданої вартості, які залучають суб’єктів приватного 
сектору з обох сторін. Бразильське агентство сільськогосподарсь-
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ких досліджень (Embrapa) розробило стратегію для нового науково-
го бачення, спрямованого на дослідження на наступні 20 років. Ці 
зусилля координуються за допомогою програми «Agropensa», ство-
реної в 2012 році, яка діє через мережевий підхід. «Agropensa» спе-
ціалізується на взаємодії з відповідними зацікавленими сторонами 
в Бразилії та за кордоном, метою якої є виробництво та розповсюд-
ження стратегічних знань щодо майбутніх технологічних проблем 
та можливостей для сільського господарства на основі партнерства 
між державними та приватними суб’єктами на національному та 
міжнародному рівнях [36].

Використання інструментарію державно-приватного партнер-
ства в аграрному секторі має значні переваги: реалізація суспіль-
но важливих інфраструктурних проєктів в аграрному секторі еко-
номіки за рахунок залучення ресурсів приватного сектору; підви-
щення конкурентоспроможності галузі [7]; модернізація основних 
виробничих фондів, матеріально-технічної та сировинної бази під-
приємств аграрного сектору; підвищення продуктивності сільсько-
го господарства; зростання якості продукції сільського господар-
ства; відновлення стану навколишнього природного середовища 
[24]; додаткові можливості державного регулювання та реалізація 
комплексних програм в аграрній сфері; підвищення технологічного, 
фінансового та експортного потенціалу в сільському господарстві, в 
т. ч. на регіональному рівні. 

Результатами реалізації проєктів ДПП в аграрному секторі слід 
визначити: соціальну спрямованість функціонування інфраструкту-
ри шляхом оптимізації людського потенціалу в аграрній сфері (за-
безпечення робочими місцями у сільській місцевості; підготовка, 
залучення фахівців; зменшення тенденцій до міграції); удоскона-
лення управлінських та виробничих процесів за рахунок створення 
інтегрованих підприємницьких структур (кластерів), холдингів та 
особливих економічних зон; розширення можливостей наукової та 
освітньої сфер, які спеціалізуються на аграрному секторі; розвиток 
підприємницького середовища та соціальної відповідальності.

Можливі напрями реалізації проєктів ДПП в аграрному секторі 
можуть бути реалізовані при наявності відповідного інституційного 
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середовища, що забезпечує основні правила та норми, які дозволя-
ють досягти необхідних результатів. Важливими показниками є ста-
більність у реалізації державної політики розвитку державно-при-
ватного партнерства та аграрної сфери, формування та впровадження 
стратегічних планів у зазначених сферах діяльності; ефективність та 
динамічність системи державного управління та регулювання, мож-
ливість управління ризиками (коливання відсоткових ставок, різкі 
зміни політичного курсу, зміни в податковій системі, форс-мажорні 
обставини); упровадження дієвої антикорупційної системи; забезпе-
чення верховенства права; захист майнових прав та інтелектуальної 
власності; підтримка підприємницької діяльності; розвиток фінансо-
вих інститутів та поліпшення інвестиційного клімату.

Висновки. Отже, необхідність успішного розвитку аграрного 
сектору економіки України визначається використанням інновацій-
ного інструментарію господарської діяльності та необхідних управ-
лінських компетенцій, залучення суттєвих інвестиційних ресурсів, 
розподіл ризиків, посилюють необхідність використання співпра-
ці державного та приватного секторів на основі моделей держав-
но-приватного партнерства. У аграрному секторі моделі держав-
но-приватного партнерства можливо визначити як довгострокові 
комплексні взаємовигідні договірні відносини суб’єктів державного 
та приватного секторів, на основі децентралізації владних повнова-
жень, що передбачає передачу державою відповідних функцій, прав 
та відповідальності приватному партнеру для реалізації державних, 
приватних та суспільних інтересів, спрямованих на досягнення ста-
лого розвитку сільського господарства, у процесі будівництва й екс-
плуатації інфраструктурних об’єктів.

Визначено напрями реалізації проєктів ДПП в аграрному сек-
торі, які передбачають розширення ринкової інфраструктури; фор-
мування агропродовольчих ланцюгів на основі кластерного підходу 
та створення технопарків; проєкти в сфері освіти та науки, спільних 
досліджень, інновацій і передачі технологій аграрного спрямуван-
ня; підвищення рівня використання відновлювальної енергетики; 
надання послуг з розвитку бізнесу фермерам і малим сільськогоспо-
дарським підприємствам та ін.
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Визначено результати реалізації проєктів ДПП в аграрному 
секторі: соціальна спрямованість функціонування інфраструкту-
ри шляхом оптимізації людського потенціалу в аграрній сфері; 
удосконалення управлінських та виробничих процесів за рахунок 
створення інтегрованих підприємницьких структур, холдингів та 
особливих економічних зон; розширення можливостей наукової та 
освітньої сфер, які спеціалізуються на аграрному секторі; розвиток 
підприємницького середовища та соціальної відповідальності. За-
пропонована модель реалізації стратегічного планування розвитку 
сфер діяльності, пов’язаних з аграрним сектором, на основі мож-
ливого використання ДПП, передбачає формування нових страте-
гічних документів, пов’язаних із розвитком аграрного сектору, та 
прийняття оновленої Стратегії розвитку сільського господарства на 
середньостроковий період, де ключовим інструментом розвитку аг-
рарного сектора буде визначено ДПП. 

В основі запропонованих підходів щодо використання дер-
жавно-приватного партнерства в аграрному секторі знаходиться 
питання забезпечення необхідного інституційного середовища, що 
передбачає формування та впровадження стратегічних планів у за-
значених сферах діяльності; ефективність та динамічність системи 
державного управління та регулювання, можливість управління 
ризиками; впровадження антикорупційної системи; забезпечення 
верховенства права; захист майнових прав та інтелектуальної влас-
ності; підтримка підприємницької діяльності; розвиток фінансових 
інститутів; реалізація експортного потенціалу країни. Виходячи з 
зазначеного, у майбутніх дослідженнях буде розглянуто підходи до 
удосконалення комплексного механізму формування інституційно-
го середовища, для розвитку аграрного сектору на основі викори-
стання ДПП.

Стаття надійшла до редакції: 09.07.21
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The study analyzes the current state of development of public-
private partnerships, the place of the agricultural sector of the Ukrainian 
economy in the formation of the gross domestic product and studies the 
key areas of cooperation between the state and the private owner based 
on the projects implementation in the agricultural sector. The purpose 
of the article is the project implementation reviewing of public-private 
partnership in the agricultural sector of the economy and developing of 
approaches to activating of the strategic directions for the development 
of partnerships between the public and private owners in the agricultural 
sector. The priorities aimed at fi nding additional resources that can be 
attracted in the process of implementing public-private partnership 
projects, should be at the heart of modern approaches to the development 
of the agricultural sector. The study indicates the guidelines for the 
public-private partnerships development in the agricultural sector, that 
proposes the exchange of knowledge, the development of overarching 
strategies, concessionaire agreements, the creation of special economic 
zones, technology parks and technopolises, the formation of integrated 
structures, clusters and investment funds, the development of value chains. 
The main forms of public-private partnership projects implementation 
are highlighted on the basis of existing practical experience. The 
directions for the implementation of public-private partnership projects 
in certain industries of the agricultural sector based on the creation and 
modernization of infrastructure facilities and technologies for promoting 
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products on the market are proposed. A model has been developed 
for the implementation of strategic planning for the development of 
activity areas related to the agricultural sector, based on the possible 
usage of public-private partnership projects. As the main tools in the 
development of public-private partnership projects in the agricultural 
sector, it is proposed formation of a Strategy for the development of 
agriculture, implementation of agricultural cluster projects and value 
chains, tax incentives for innovation activities in the agricultural sector, 
improvement of the investment environment, creation of technology 
parks and business incubators, improvement of the legal framework, 
innovative development, etc.

Key words: public-private partnership, agricultural sector, state, 
projects, innovative development, strategies.
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